【经济理论与实践】

河南实施新型城镇化战略的时代意义和实践路径

河南省社会科学院课题组

摘 要:河南省第十一次党代会提出确保高质量建设现代化河南、确保高水平实现现代化河南的奋斗目标,并将实施以人为核心的新型城镇化战略作为"十大战略"之一,这是新时期破解发展矛盾、促进城乡融合、激发发展动力、推动高质量发展的必然选择。为此,要遵循城镇化发展规律,凝聚各方力量,创新方式方法,着力优化城镇化空间布局,推动中心城市增强区域增长极和动力源功能,促进县域经济发展,加快形成以中原城市群为主体、大中小城市和小城镇协调发展的现代城镇体系。

关键词:河南;新型城镇化;以人为本;中心城市

中图分类号:F299.21

文献标识码:A

文章编号:1003-0751(2021)12-0026-06

当前,河南发展站上了新起点,开启了全面建设社会主义现代化强省的新征程。在此具有划时代意义的重要历史节点,河南省第十一次党代会以前瞻30年的眼光进行超前谋划、顶层设计,提出了确保高质量建设现代化河南、确保高水平实现现代化河南的奋斗目标,并将实施以人为核心的新型城镇化战略作为"十大战略"之一,这是持续落实习近平总书记提出的"四个着力""四张牌"①等重大要求的具体行动,是胸怀"两个大局"、发挥新型城镇化对高质量发展支撑作用的必然选择。

一、深刻认识河南实施以人为核心的 新型城镇化战略的时代意义

2020年,河南常住人口城镇化率为55.43%,仍大大低于全国平均水平,距离70%的现代化标准仍有15个百分点的差距,这就决定了"十四五"及今后一个时期,实施以人为核心的新型城镇化战略对于河南具有重大的现实意义。

1.牢记领袖嘱托、持续打好"四张牌"的具体 行动

打好"四张牌",是习近平总书记调研指导河南

工作时提出的殷切嘱托,具有深刻的国际与国内、历史与现实背景。从外部环境看,当今世界正经历百年未有之大变局,新一轮科技革命和产业变革深入发展,创新链、产业链、价值链加速重构,新冠肺炎疫情影响广泛而深远,国际、国内区域竞争格局深度调整。从河南自身看,2020年 GDP 总量达到 5.5 万亿元,人均 GDP 突破 8000 美元,常住人口城镇化率低于全国平均水平和中部地区其他省份,预计"十四五"期间每年新增城镇人口 150 万人左右,约占全国新增城镇人口的 10%,处于由中等收入阶段迈上高收入阶段、工业化城镇化加快推进阶段的关键时期。但河南人口多、底子薄、基础弱、人均水平低、发展不平衡的基本省情依然没有得到根本改变。

站在新的历史起点、开启现代化河南建设新征程,就必须牢记习近平总书记嘱托,实施以人为核心的新型城镇化战略,统筹处理好人口向大城市集聚与向中小城市流动、农业转移人口进城务工与进城落户、城镇发展与乡村振兴等新的重大关系,加快转变城镇化发展方式,探索走出一条具有中国特色、符合河南特点的新型城镇化路子,着力打造更加宜居、韧性、智能的现代化城市,让农业转移人口真正融入

收稿日期:2021-11-03

课题组组长:王建国;课题组成员:王新涛、易雪琴、金东。

城市生活,努力实现常住人口城镇化率年均增幅高于全国平均水平。

2.解决"三农"问题、推进乡村振兴的重要途径农村的发展离不开城市的辐射和带动,城市的发展也离不开农村的促进和支撑,但长期以来城乡发展的不平衡不协调也是不争的事实,城乡二元分割、两极分化仍是当前最大的社会结构性矛盾之一。全面推进乡村振兴,是我国在脱贫攻坚战全面胜利后"三农"工作重心发生的历史性转移,也是新的使命和机遇。河南是农业大省,粮食产量占全国的1/10,农产品加工产值超万亿元,农村劳动力转移就业3124万人(全国最多),实现乡村振兴有着坚实基础和独特优势。同时,河南也是人口大省,农村常住人口占比超过45%,尽管近10年来减少了超过1300万人,但"人多地少"的困境没有得到根本性改变,仍存在农业现代化水平不高、农村土地利用效率不高、农民收入相对不高等问题。

实施以人为核心的新型城镇化战略,就是更加注重加快农业转移人口市民化,推动更多的农业人口流向城市,把农村大量剩余劳动力转移到非农业部门,让他们实现职业、身份、观念的转变进而真正融入城市。同时,加快各种资源要素在城乡之间的合理高效流动,带动农村一二三产业融合发展,推动城乡公共资源相对均衡配置,实现城乡生产生活条件的等值化,努力提升农业人口的幸福感和获得感。

3.优化生产、生活、生态"三生"布局,推动区域协调发展的有力支撑

纵观世界城镇化发展历程,不论是英美日发达 国家还是众多发展中国家,城镇化的发展演进都经 历了一个从粗放型增长到集约型增长的转变过程。 长期以来,河南城镇化遵循的就是粗放型发展模式, 能源结构偏煤、产业结构偏重、生活方式偏"灰"的 特征明显。与此同时,与沿海发达省份相比,河南的 龙头城市引领辐射带动能力不强,缺少具有一定规 模和能级、能够支撑全省发展的中心城市,多数中小 城市综合承载能力弱,区域协调发展格局尚未形成。

实施以人为核心的新型城镇化战略,一方面,注 重将城市作为有机生命体,统筹城市布局的经济需 要、生活需要、生态需要、安全需要,将环境容量和城 市综合承载能力作为确定城市定位和规模的基本依 据,科学划定"三条控制线"^②,按照绿色循环低碳 的理念推进城市规划、建设、管理和运营,把城市建 设成为人与人、人与自然和谐共处的美丽家园,实现生产空间集约高效、生活空间宜居适度、生态空间山清水秀;另一方面,打造引领辐射带动能力强的中心城市,培育壮大若干区域中心城市、门户城市,加快提升中小城市综合承载能力和人口集聚能力,发挥其作为吸纳农村人口就近转移的重要载体作用。这有利于城镇化从当前的大城市"一城集中"向大中小城市"百城共载"的局面转变,构建起多极支撑、大小结合、相对均衡的城镇化格局,不断释放区域之间、大小城市之间、城乡之间的经济结构效应,进而实现区域协调发展。

4.加速动能转换、拉动经济增长的最大引擎

城镇在提高区域生产率、就业率和空间利用效率方面具有明显的比较优势。新型城镇化集扩内需、聚产业、促创新、稳就业等功能于一体,是国民经济发展的重要载体和拉动经济增长、实现财富累积的重要引擎。当前,河南非农产业生产效率依旧明显高于农业,这就意味着人口从农村向城镇转移、劳动力从农业向非农产业转移的动力依旧非常强劲,每一个百分点的城镇化率对应的都是百万以上的农业人口转移以及大规模的投资和消费,由此带来的结构调整是经济增长的巨大动能。

实施以人为核心的新型城镇化战略,注重充分 发挥城市经济转型升级主平台、动能转换主战场的 功能作用,通过改革、开放、创新的办法,推动传统产 业改造升级,培育新技术、新业态、新模式,能够有效 吸引农业人口向城市集聚、劳动力向非农产业转移, 同时带动城镇内部和城镇之间基础设施和公共服务 设施建设,促进新增城镇人口消费结构变化,这都将 为经济社会发展注入新动力,释放更多动能,助力经 济保持合理增速并实现高质量发展。

5.顺应城市型社会为主体的时代潮流、满足人 民群众需求的内在要求

城市是人类居住生活的重要场所,城市归根结底是人民的城市。城镇化进程不仅是人口比例增加和城市面积扩张的进程,同时是城乡居民共同分享现代化成果的进程。随着城镇化的加速推进和居民收入水平的提高,人们越来越渴望得到更优质的教育、医疗卫生资源和社会保障,期待更稳定的工作以获得更满意的收入,能够获得更高质量的居住条件、更宜居的生活环境以及更丰富的精神文化生活,这种对美好生活的向往就是城市建设与治理的方向。

实施以人为核心的新型城镇化战略,就是坚持从社会全面进步和人的全面发展出发,立足于化解社会主要矛盾、增进民生福祉这一出发点和落脚点,聚焦衣食住行、教育就业、医疗养老、文化体育、生活环境、社会秩序、公共安全等人民群众各方面的要求,推进城市规划、建设、管理,为人民群众提供更多的就业岗位、更舒适便捷的城市服务、更加秀美宜居的生活环境,打造充满活力、富有魅力、宜居宜业的现代化城市。这将有利于保障农业转移人口全面融入城市生活,成为真正意义上的市民,不断提升人民群众的获得感、幸福感。

二、实施以人为核心的新型城镇化战略的实践路径

常住人口城镇化率是评价现代化的核心指标之一。河南常住人口城镇化率要在2035年突破70%大关,达到届时全国平均水平,符合现代化发展要求,仍需不断创新、提升、完善以人为核心的新型城镇化战略的推进路径,推动中心城市"起高峰"、县域经济"成高原",加快形成以中原城市群为主体、大中小城市和小城镇协调发展的现代城镇体系。

1.坚持"三区三线四级同步", 优化国土开发格局

坚持省市县乡同步编制国土空间规划,科学划定城镇空间、农业空间、生态空间和城镇开发边界红线、永久基本农田红线、生态保护红线"三区三线",促进空间功能划分更加清晰、用地特定属性更加明确,推动空间结构持续优化、空间资源有序开发、空间管控科学有效,实现生产空间集约高效、生活空间美丽宜居、生态空间山清水秀。

强化"三区三线"在国土空间规划中的基础性 地位。"三区三线"作为国土空间规划的核心内容, 是统一国土空间用途管制和实现"多规合一"的重 要支撑。科学划定并严格管控生态保护红线,明确 生态保护空间,保障和维护国家的生态安全;划定永 久基本农田保护红线,把重点放在最严格保护高产 优质耕地上,保障和维护国家的粮食安全;划定城镇 开发边界,根据人口、产业、城镇发展潜力、用地条 件、空间分布等因素科学测算城镇建设用地规模,合 理确定城镇的开发空间和预留空间。

统筹省市县乡"四级同步"编制国土空间规划。 坚持全省一盘棋,按照"前瞻 30 年、做细 15 年"的 要求,科学预测 2035 年和 2050 年的人口、经济、基 础设施等发展规模和空间分布,加强省市县乡国土空间规划空间布局、三条控制线划定等重点内容的上下传导和衔接,在确保粮食安全、生态安全等资源环境底线约束的基础上,促进建设用地等资源要素向中心城市和重点地区倾斜,耕地和永久基本农田保护目标向粮食主产区集聚,推动国土空间规划纵深到底、横向到边,构建坐标一致、边界吻合、上下贯通的全省国土空间规划"一张图"。

健全"刚弹结合"的空间管控机制。适应自然 条件和发展战略需求,将"三区三线"纳入国土空间 基础信息平台,更好地服务于国土空间的相关规划、 审批、监管与分析决策。建立健全动态调整机制,增 强空间管控的弹性。实施差别化的空间开发导向, 对城市化地区、农产品主产区、生态功能区实施更加 精准化的配套政策,提高城市化地区集聚产业和人 口的效率,使基本农田和生态空间得到更好保护。

2.坚持"一主两副"引领,带动中心城市"起高峰"

中心城市和都市圈已成为经济和人口的主要承载空间形式。坚持发挥郑州国家中心城市、洛阳副中心城市的引领作用,支持南阳建设副中心城市,推动各中心城市增强区域增长极和动力源功能,释放辐射带动能量,带动周边中小城市和小城镇发展。

加大郑州国家中心城市建设力度。以当好国家 队、提升国际化为努力方向,积极承接国家重大生产 力和创新体系布局,提升全球城市网络体系节点能 级,加快打造国内一流、国际知名的创新高地、先进 制造业高地、开放高地、人才高地。推进郑州都市圈 一体化发展,并将兰考纳入郑开同城化进程,推进郑 州和开封资源要素同筹同用、城市功能聚合互补、产 业体系错位布局、公共服务共建共享。加快开港许、 郑新、郑焦等产业带建设,推动许昌、新乡、焦作、平 顶山、漯河与郑州融合发展。

提升副中心城市能级。锚定万亿级经济总量目标,厚植洛阳先进制造、生态屏障、人文交往、交通枢纽等优势,不断提速提质建设洛阳副中心城市,尽快将其打造成为全省高质量发展新的增长极。推动洛阳与三门峡、济源协同发展,建设豫西转型创新发展示范区。厚植南阳生态和文化优势,把做优做强产业作为重中之重,统筹推进传统产业提质发展、新兴产业培育壮大和未来产业前瞻布局,壮大现代中医药等特色产业集群,拉大城市框架、完善城市功能、

提升城市品质,更好发挥南阳的豫西南桥头堡和门户作用,加快副中心城市建设步伐。

发展壮大重要节点城市。推动安阳、濮阳、商丘、三门峡等城市迭代升级,加快建设省际区域中心城市,增强跨区域辐射带动能力。推动开封、新乡、焦作、许昌、漯河、周口、驻马店、信阳等城市优势再造,加快产业高端化、智慧化、绿色化发展,形成高质量发展新动能。推动平顶山、鹤壁、济源等城市在完善体制机制、重大产业平台建设、现代产业体系构建等方面积极探索,不断壮大城市规模和综合实力。

3.坚持"五区"联动,促进区域城乡协调发展

强化优势共塑和互补协作,在区域合作中寻机 遇、建载体,加快建设豫西转型创新发展示范区、豫 南高效生态经济示范区、豫东承接产业转移示范区、 豫北跨区域协同发展示范区,积极创建革命老区高 质量发展示范区,以点带面推动区域合作。

建设豫西转型创新发展示范区。充分发挥洛阳科技创新优势,加强洛阳、三门峡、济源之间的产业协作,促进人流、物流、资金流、信息流、技术流高效流动和配置,明确主导产业定位,优化产业空间布局,搭建产业链、创新链、供应链、金融链紧密衔接的合作平台,加快培育形成更具竞争力的产业集群。

建设豫南高效生态经济示范区。南阳、信阳、驻马店三市要注重发挥生态优势、实现生态价值,全面实施深度节水控水行动,大力发展绿色低碳先进制造业、生态人文休闲旅游业、丘陵山地特色种植业,努力建设人水和谐社会,保护好青山绿水,确保一渠清水永续北送,实现生态美、产业兴、百姓富的有机统一。

建设豫东承接产业转移示范区。推动商丘、周口加快融入长三角步伐,围绕新旧动能转换和产业结构优化升级,充分发挥自身比较优势,立足自身产业特色和资源禀赋,瞄准产业链上下游企业,找准承接产业转移的着力点和主攻点,有针对性地开展招商引资,有力、有序、有效承接国内外产业转移,更好建链、补链、延链、强链,增强产业、产品、企业的核心竞争力,培育形成新的经济增长点。

建设豫北跨区域协同发展示范区。推动安阳、 鹤壁、濮阳充分发挥连接中原城市群和京津冀地区 的优势,建立健全跨区域联动运行机制,重点在产业 集群培育、基础设施网络建设、公共服务一体、生态 共建共治、通道城市建设等领域积极谋划、深化合 作,多措并举推进跨区域协同发展,形成跨区域辐射 带动效应。

创建革命老区高质量发展示范区。加大对大别山、太行山等革命老区基础设施体系和公共服务体系建设的支持力度,加大对革命老区内国家重点生态功能区的补偿力度,率先开展生态产品价值实现机制试点。推进革命老区全域旅游发展,打造一批经典红色旅游线路、红色旅游景区和爱国主义教育研学游基地。聚焦重点区域、重点领域、重点人群巩固拓展脱贫攻坚成果,促进革命老区振兴发展。

4.坚持把"三起来"作为根本遵循,推动县域经济"成高原"

持续把县域治理"三起来"^③作为根本遵循,以强县富民为主线,以改革发展为动力,以城乡贯通为途径,在融入新发展格局中找准定位、彰显特色,在创新体制机制中激发活力、破解难题,形成各具特色、竞相发展的格局。

增强产业支撑能力。坚持把"一县一省级开发区"作为重要载体,建立健全全省统筹、国家对口、职责明晰、协调联动的开发区管理体系,逐步推行"管委会+公司"的管理模式,将开发区建设成为县域经济发展的主阵地、主战场、主引擎。完善城乡一体化、县域一张图的规划管理和实施体制,促进城乡要素双向流动,带动乡村振兴。

推动县城扩容提质。推动常住人口超过 100 万的县(市),按照中等城市的标准、规模、建制来打造县城,支持永城、林州、项城、长垣、新郑、禹州、巩义、固始、荥阳、邓州等县城发展成为中等城市。对照韧性城市的要求,推动县城针对短板和弱项,有效提高其应对各类风险的能力。

深化放权赋能改革。适时全面推行省直管县财政改革,将省财政直管县范围适时扩大至全部县(市),强化一般性转移支付"促均衡、保基本"的功能,形成县(市)多发展、多留成、多财力的内生机制和激励政策。稳步推进行政区划调整,推动符合条件的地方撤县设市。

增强乡镇联城带村功能。按照适度超前、量力而行的原则,着力弥补交通、市政、通信、防灾减灾等基础设施短板,完善各类基本公共服务和生产生活服务设施,推动乡镇基础设施向农村延伸、公共服务向农村覆盖。深入推进乡镇赋权、增能、减负,将直接面向人民群众、量大面广、由乡镇服务管理更方便

有效的各类事项依法下放至乡镇政府,提高乡镇治理能力和服务能力。

5.坚持"三环节"统筹,营造城市高品质空间

以打造宜居、韧性、智能的现代化城市为目标, 从构成城市诸多要素、结构、功能等方面入手,坚持 高起点规划、高标准建设、高水平管理,全方位打造 人民群众高品质生活空间。

坚持高起点规划。科学确定城市功能定位,不断创新规划理念和规划方法,增强规划的科学性、指导性。合理规划城市空间布局,统筹好生产、生活、生态空间。加强对城市空间立体性、平面协调性、风貌整体性、文脉延续性等方面的规划和管控,留住城市特有的地域环境、文化特色、建筑风格等"基因"。

坚持高标准建设。积极开展城市体检,更加注重"微改造""小动作",加快修复城市设施、空间环境、景观风貌,不断提升城市特色和活力。注重对"城市记忆"加以保护,稳妥进行修缮、保护和再利用。加快韧性城市建设,完善医院、避难建筑、应急指挥中心、生命线工程等"里子工程""避险工程",充分保障城市各种物资、各种资源的畅通调配和有效供给,全面提高城市防御灾害、抵御风险的能力。

坚持高水平管理。树立全周期城市管理理念,运用大数据、云计算、区块链、人工智能等前沿技术,加快建设智慧城市,积极探索"用数据说话、用数据管理、用数据决策、用数据创新"的智慧治理模式,推动治理模式从"救火式治理"向"预判预警"转变、从碎片化治理向整体性治理转变,加快推进城市治理体系和治理能力现代化。坚持把"人"作为城市精细化管理的出发点和落脚点,充分重视社情民意,以人的需求为本精准施策。

三、实施以人为核心的新型城镇化战略的对策建议

河南的城镇化建设正在由追求规模与速度向"质"与"量"并重转变,如何更好地彰显以人为本的新型城镇化理念、激发新型城镇化高质量发展的持久动力,成为一道必须答好的时代命题。在新的历史时期,需要结合城镇化发展规律和河南省情实际,凝聚各方力量,创新方式方法,不断增强城市功能,优化城镇布局,促进城乡融合发展。

1.长短结合,强化顶层设计

推进新型城镇化涉及人口转移、劳动就业、社会保障、基础设施建设、住房建设等诸多方面,是一项

复杂的系统工程,必须科学谋划、统筹推进。一要坚持规划引领。省市县乡同步编好国土空间规划,合理确定生产、生活、生态空间。二要加强组织协调。各级政府和有关部门应认真履行职责,建立健全工作机制,因地制宜,扎实推进,确保新型城镇化各项任务和政策措施落地见效。三要强化政策统筹。梳理整合人口、产业、土地、投融资、住房、生态环境等方面的政策规章,加强政策目标与政策工具、短期政策与长期政策以及相关政策规划之间的衔接配合,形成推进城镇化的政策合力。

2.项目为王,筑牢发展根基

实施以人为核心的新型城镇化战略,最终要落实到一个个具体项目上来。为此,一要系统谋划,做好项目储备。围绕老旧小区改造、轨道交通建设、医疗卫生设施建设、管网改造、新型智慧城市建设等,积极谋划一批优质重点项目,及时调整充实新型城镇化项目库,形成谋划储备一批、开工建设一批、建成投用一批的新型城镇化项目滚动接续机制。二要多措并举,加快项目实施。坚持一切围绕项目转、一切围绕项目干,强化平台建设,强化要素保障,狠抓工作落实,确保项目落地生根、开花结果。三要未雨绸缪,强化风险防控。加强项目前期论证,项目开发储备要符合国家和省相关产业政策,符合相关法律法规要求,符合当地环境容量。

3.包容创新,鼓励先行先试

实施以人为核心的新型城镇化战略,必须通过各类政策的不断创新和各项制度的不断完善,逐步形成一套科学、可靠的政策制度支撑体系。一是拓宽改革领域。支持各地在完善农业转移人口市民化推进机制、完善多元化可持续城镇化投融资机制、城镇规划体制机制创新、农村集体经营性建设用地人市、提高城市现代化治理水平等方面开展探索、积累经验。二是优化试点方式。高质量推进许昌国家城乡融合发展试验区建设。支持兰考、鄢陵、新安、南乐、新郑5个国家新型城镇化建设示范县加快建设示范性项目。支持申报国家及省级智慧城市、海绵城市、儿童友好城市、"无废城市"等试点。三是加大推进力度。相关职能部门应加强对试点地区的指导和支持,推动相关改革举措在试点地区先行先试,各试点地区应发挥首创精神,确保试点有成效。

4.交通先行,增强基础支撑

新型城镇化的高质量发展也派生出日益增长且

日趋多样的客货运输需求,需要交通运输服务供给 与之相匹配,并为提高城市综合承载能力及城市群、 都市圈的互联互通水平提供基础支撑。一要完善综 合运输通道。以郑州机场三期、呼南高铁豫西通道 等重大项目建设为引领,推动铁路拓展成网、机场强 枢增支、公路加密提质、水运通江达海,形成"米+ 井+人"综合运输通道。二要优化城乡路网体系。 推进多层次轨道交通建设,打造轨道上的城市群、都 市圈。加快构建域内畅通的城市路网体系,打造高 效快捷主干路网,加密次支路网,畅通微循环。推进 农村道路联网加密和提档升级,提升新建公路路面 结构标准,压实管理养护主体责任。三要提升交通 服务效能。坚持以人为本、慢行优先,完善公交智能 调度系统,持续推进城乡公交融合,切实提升公共交 通通达率、准点率和换乘便捷度、服务满意度。大力 发展智慧交通,探索"互联网+"交通与共享交通模 式,建设智慧停车场,推广无感支付、无感安检等 服务。

5.健全机制,加强监测评估

国内外相关研究成果和实践经验表明,开展监测评估能够及时了解政策执行中出现的问题、政策执行的效果和产生的影响,对重大战略、重要任务的实施具有重要意义。一是加强城镇化统计工作。建立健全体现城镇化水平、基本公共服务、基础设施和资源环境等方面的统计监测指标体系和统计综合评价指标体系,优化统计口径、统计标准和统计方法,使监测评估能够可衡量、可考核、可比较。二是科学开展监测评估。充分发挥专家、专业机构在城镇化

监测评估中的积极作用,全面开展第三方评估,及时发布城镇化监测评估报告,准确反映城镇化发展进度,为推进新型城镇化提供科学依据。建立城镇化工作跨年度滚动实施机制,组织开展重点任务实施情况年度评估。三是强化评估结果运用。根据监测评估情况,及时发现和解决城镇化建设中的各类突出问题,总结推广成功经验和典型做法。把健全城镇化监测评估与考核激励有机结合起来,进一步夯实城镇化工作的目标责任。

注释

①2014年5月,习近平总书记调研指导河南工作时,着重就着力推动经济持续健康发展、着力做好农业农村农民"三农"工作、着力保障和改善民生、着力建设德才兼备的高素质执政骨干队伍提出要求,同时也希望河南紧紧围绕中部地区崛起,以发展优势产业为主导推进产业结构优化升级,以构建自主创新体系为主导推进创新驱动发展,以强化基础能力建设为主导推进培育发展新优势,以人为核心推进新型城镇化。②"三条控制线"是指生态保护红线、永久基本农田、城镇开发边界。③2014年3月,习近平总书记在河南调研指导工作时,提出了县域治理"三起来"的要求,即"把强县和富民统一起来,把改革和发展结合起来,把城镇和乡村贯通起来"。参见洛宣:《县域治理"三起来"的洛阳探索》,《河南日报》2021年6月15日。

参考文献

- [1]陈明星,周园,汤青,等.新型城镇化、居民福祉与国土空间规划应对[J].自然资源学报,2020,(6).
- [2] 杜栋, 王蕾, 傅柱. 乡村振兴与新型城镇化联动的思路与研究框架 [J]. 财政科学, 2019, (7).
- [3]魏后凯,李玏,年猛."十四五"时期中国城镇化战略与政策[J]. 中共中央党校(国家行政学院)学报,2020,(4).

责任编辑:瑜 言

The Times Significance and Practice Path of Implementing the New Urbanization Strategy in Henan Province

Research Group of Henan Academy of Social Sciences

Abstract: The Eleventh Party Congress of Henan province put forward the goal of ensuring the high-quality construction of modern Henan and the high-level realization of modern Henan, and took the implementation of the new urbanization strategy with people as the core as one of the "ten strategies". It is the inevitable choice to crack the development contradiction, promote the integration of urban and rural areas, stimulate the development power and promote high-quality development in the new era. Therefore, we should follow the law of urbanization development, pool resources from all parties, innovate ways and methods, strive to optimize the spatial layout of urbanization, promote the central city to enhance the function of regional growth pole and power source, promote the development of county economy, and accelerate the formation of a modern urban system with the Henan urban agglomeration as the main body and the coordinated development of large, medium and small cities and small towns.

Key words: Henan Province; new urbanization; people oriented; the central city